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«Гомсельмаш», P. M. Сяроў —  намеснік дырэктара навукова-даследча- 
га эканамічнага інстытута Дзяржплана БССР, Я. К. Вайтовіч —  міністр 
культуры БССР, У. Р. Галко —  першы сакратар Мінскага гаркома Кам-

Пленум перавёў з кандыдатаў у члены Бюро ЦК Кампартыі Беларусі 
У. I. Ганчарыка —  старшыню Беларускага рэспубліканскага савета пра- 
фесіянальных саюзаў.

Удзельнікі пленума ўшанавалі мінутай маўчання памяць К. Т. Мазу- 
рава.

На гэтым пленум завяршыў сваю работу.

Аб платф орм е Кампартыі Б еларусі да выбараў 
народных дэпутатаў БССР і мясцовых Саветаў рэспублікі

Даклад Я. Я. САКАЛОВАПаважаныя таварышы!
Як вы ведаеце, на працягу 

двух дзён праходзіў нечарговы 
Пленум ЦК КПСС, які прый- 
шоў да аднадушнай дуадкі аб 
тым, што цяпер, на самым ад- 
казным этапе пераўтварэнняў, 
нам асабліва патрэбны згур- 
таванасць, адзінства ў радах 
КПСС на базе мэт перабудовы.

Яе лес будзе ў многим зале- 
жыць ад таго, як мы станем 
дзейшчаць сёння і заўтра, у 
перспективе. Ва ўмовах, калі 
паглыбляюцца дыферэнцыяцыя 
пазіцый, палярызацыя і разна- 
стайнасць меркаванняў, неаб- 
ходна мець документ, які б вы- 
значаў нашы бліжэйшыя і перс- 
пектыўныя заданы, быў свабод- 
ны ад ідэалагічнай невыразиас- 
ЦІ, гранічна ясны для кожнага 
чалавека.

Распрацоўваючы платформу 
Кампартыі Беларусі па мараль- 
наму, духоўнаму, палітычнаму 
і эканамічнаму абнаўленню ўсіх 
бакоў жыцця рэспублікі, мы 
імкнуліся вызначыць прын- 
цьгповыя падыходы да выра- 
шэння праблем, якія сёння хва- 
лююць працоўных.

Таварышы! Раэгорнутую ха
рактеристику грамадска-палі- 
тычнай абастаноўкі ў крайне — 
а яна ў многім характерная і 
для нашай рэспублікі — даў 
II З’езд народных дэлутатаў 
COOP, які толькі што завяр-

Па сутнасці, гэта павінен 
быць кароткі пераказ той палі- 
тыкі, якую Кампартыя Белару- 
сі мае намер праводзіць у жыц- 
цё праз партыйныя камітэты і 
арганізацыі, праз камуністаў, 
што працуюць у Саветах, гас- 
падарчых органах, грамадскіх 
арганізацыях, у працоўных ка- 
лектывах.

Пленуму ЦК, як вам вядо- 
ма, папярэднічала вялікая пад- 
рыхтоўчая работа, у якой пры- 
нялі ўдзел мнсяія тысячы каму- 
ністаў ва ўсіх абласцях, гара- 
дах і раёнах. Мы атрымалі вя- 
лікую колькасць заўваг і пра- 
паноў. Аддзелы ЦК іх абагуль- 
нілі, прадставілі ва ўтвораную 
Бюро ЦК спецыяльную камісію, 
дзе былі .ўважліва разгледжа- 
ны. Пры дапрацоўцы дакумента 
камісія ўліічыла больш як 230 
паправак і дапаўяенцяў, і вы 
ўжо маеце праект, які акуму- 
ліраваў іх у сабе.

I .
шыўся. 3 аднаго боку, у наша 
жыццё ўсё шырэй І глыбей ува- 
ходзяць дэмакр атычныя пачы- 
нанніі, якія надаюць праходзя- 
чым у грамадстве працэсам но- 
вае дыхание, новую палітычную 
дынаміку. 3 другога — меры

па ажыццяўленню эканамічнай 
і палітычнай рэформ, стварэн- 
ню правовой дзяржавы не ва 
ўсіх выклікаюць разумение.

У наяўнасці ўзрастанне васт- 
рыні дыскусій, рэзкай паляры- 
зацыі думак і нават насцяро- 
жанасці. Тэта, натуральна, не 
можа не адбівацца на настрой 
людзей. Наклаідваюць на яго 
свой адбітак раэбалансаванасць 
спажывецкага рынку, забру- 
джанасць навакольнага ася- 
роддзя, недахолы ў культур
ным, медыцынсжім і бытавым 
абслугоўванйі насельніцтва, 
рост злачыннасц.і.

Выбары ў такой няпростай сі- 
туацыі новых Вярхоўнага і 
мясцовых Саветаў не толькі 
па саставу, але і па сутнасці, 
па задачах і стылю работы — 
гэта оур’ёзнае выпрабаванне 
на палітычную сталасць для 
кожнага партыйнага камітэта, 
кожнай пярвічнай .партаргані- 
зацыі, Ка'мпартыі Беларусі ў 
цэлым.

Усім нам ясна, што вынікі 
выбараў будуць мець рашаю- 
чае значэнне для лесу перабу
довы ў рэспубліцы, а увесь ход 
выбарчай каміпаніі павінен 
быць самым цесным чынам 
звязаны з падрыхтоўкай да

XXXI з’езд а КПБ і XXVIII 
з’езда КПСС.

Для рэопубліканокай партар- 
ганізацыі няма сёння больш 
важнай заданы, чым авалодан- 
не палітычнай ініцыятывай, уз- 
мацяенне клопатаў аб чалаве- 
ку, яго духоўным і маральным 
развіцці, паляпшэнне жыцця 
працоўных на базе павышзння 
эфектыўнасці народнай гаспа- 
даркі і яе сацыяльнай пера- 
арыентацыі.

Бюро ЦК КПБ лічыць, што 
тэты тэзіс трэба дакладна вык- 
ласці ў першым раздзеле плат
формы, што, у сваю чарпу, прад- 
вызначыць падыход да зместу 
раздзелаў «Эканамічная палі- 
тьпеа ва ўмовах самакіраван- 
ня і самафінаясавання», «Са- 
цыяльная палітыка». У канчат- 
ковым выніку яны павінны ад- 
павядаць патрэбам і «нтарэсам 
кожнай сям’і, кожнага чалавека.

У гэтым годзе, нягледзячы на 
недахопы ў матэрыяльна-тэх- 
нічным забеопячэнні, у боль- 
шасці галін удалося забяспе- 
чыць выхад на задаяяі пяціі- 
годкі. За адашаццаць месяцаў 
у прамыс.’іовасці аб’ём вытвор- 
часці ўзрос на 4,9 працэнта, 
прадукцыйнасць працы — на 
5,3 працэнта. Выкананы задан- 
ні па рознічнаму тавараабаро-

ту, платных паслугах нагель- 
ніцтву. Без збояў працуюць 
транспартныя аргаяізацыі. Бу
дуць выкананы планы нарыхто- 
вак пра^діукцыі жывёлагадоўлі 
і раслінаводства. Толькі за 
студзень — лістапад дадаткова 
да дзяржзаказу выраблена та- 
вараў народнага спажывання 
на 719 млн. рублёў. Паляпша- 
ецца матэрыяльная база на
роднай адукацыі, культуры, 
гандлю, бытавога абслугоўван- 
ня, актыўна вядзецца работа 
па перабудове і добраўпарад- 
каванню вёскі.

Разам з тым незадаволенасць 
раэвіццём эканомікі і сацыяль
най сферы не змяншаецца. Па- 
ку.пная здольнасць наеельніцт- 
ва расце больш высоюімі тэмпа- 
мі, чым выпуск тавараў. Тэта 
«цісне» на спажывецкі рынак, 
набываючы часта агідныя ажыя- 
тажныя формы.

У многіх кадраў рэспублікі 
стала даволі ходкай думка аб 
тым, што складаная сацыяльна- 
палітычная і экалагічная абста- 
ноўка ў кра-іне наклала свой 
адбітак і на Беларусь. У нека- 
торай ступени гэта так. Галоў- 
ная ж, на мой погляд, прычы- 
на ў тым, што савецкія і гас- 
падарчыя органы, камуністы — 
кіраўаікі міяктэрстваў і ведам-

стваў, многія кадры на месцах 
дапуокаюць пэўную непаварот- 
лівасць, больш таго, працуюць 
немэтанакіравана.

Да гэтага трэба дадаць, што 
некаторыя кіраўнакі праяўля- 
юць дэмабілізуючыя настроі. 
Адны з іх з’аяўляюць аб тым, 
што «беларускі варыяят» сама- 
фіінансавання і самакіравання 
акажацца неэфектыўным, што 
нам трэба было б ісці па шляху 
прыбалтыйскіх рэепублік. Дру- 
гія выкааваюць скептыцызм на- 
конт паляпшэння раіботы агра- 
прамысловага комплексу, за- 
беспячэння насельніцтва пра- 
дуктамі харчаваяня. Але што 
кідаецца ў вочы? Прагнозы ро- 
бяцца ў сферах, у якіх кампе- 
тэнтяасць прадказальніікаў, 
мякка кажучы, не вельмі вялі- 
кая. Прагназіраванне ж карыс- 
нае толькі ў тым выпадку, кали 
я-но будуецца на глыбокіх ве
дах І суправаджаецца карпат- 
лівай будзённай работай.

А працаваць нам ёсць над 
чым. Не ўдаецца, у лрыватнас- 
ці, зжыць групавы эгайзм у эка- 
номнцы. Хіба моіжна прыэнаць 
нармальным, што рад прадпры- 
емстваў Мінлегпрома БССР, 
Мінляспрома БССР на стадыі 
планавання завышаюць затра
ты на вытворчасць, у плана-

вых паказчыках не ўлічваюць 
дасягнутую эканомію і затым 
атрымліваюць не адпавядаю- 
чы рэальнаму працоўнаму 
ўкладу Тірырост прыбытку, на- 
лічваюць фонды эканамічнага 
стымулявання ў размерах, якія 
значна перавышаюць прыня- 
тыя ў разліках.

А як расцзньваць факты, калі 
кіраўнікі некаторых прадпрыем- 
стваў і арганпзацый замест та
го, каб набьгваць за рубяжом 
неабходнае абсталяванне і тэх- 
налогіі для аблягчання працы 
и нарошчвання выпуску патрэб- 
най прадукцыі, вырашаць ін- 
шыя вытворчыя і сацыяльныя 
пытанні, знайшоўшы эручную 
прычыну, закупляюць вырабы ў 
прэстыжяых і асабіста-службо- 
вых мэтах? I трацяць на гэтыя 
мэты дэфіцытную валюту пер- 
шай катэгорыі. У большасці 
выпадкаў гэта робііцца не без 
ведама міністэрстваў.

Падобнай загаянай практыцы 
трэба паставіць заслон. Прыя- 
рытэты сёння павінны быць ад- 
дадзены павышэнню тэхнічнага 
ўзроўню вытворчасціі і развіц- 
цю сацыяльнай сферы. Кали кО- 
ратка, асяоўныя шляхі выра- 
шэння сацыяльна-экаяамічных 
задач наступныя.

іПа-першар, гэта переход рэс-

публікі з пачатку 1990 года на 
принципы самафінансавання і 
самжіравання, шырокае ўкара- 
ненне новых эканампчных адно- 
сін.

Па-другое, гэта структурная 
перабудова народнай гаспадар- 
кі на базе навейшых тэхналогій 
і тэхнікі, пераарыентацыя выт- 
ворчасці на выпуск тавараў 
народнага спажываняя.

Па-трэцяе, гэта ўсямернае па- 
вышэнне працоўнай, планавай, 
дагаворнай дысцыпліны, навя- 
дзенне парадку ва ўсіх сферах 
жыцця, чаго сёння так настой- 
ліва патрабуюць нашы людзі. 
Нам ужо иельга не ўлічваць тэ
ту перамену ў грамадсктм на
строи, і самыя рашучыя крокі 
ў гэтым напрамку, безумоўна, 
сустрэнуць актыўную падтрым- 
ку.

Задачи, вядома, нялёгкія. Яны 
запатрабуюць ад усіх нас, ад 
кожнага жыхара рэспублікі ве- 
лізарных намаганняў. Тоэба бу
дзе пераадолець цяжкасці пера- 
ходнага перыяду, калі ад ста
рых алміністрацыйных мета- 
даў яшчэ не адмовіліся, а но
вый, эканамічныя, асвоіць не 
паспелі. Але іншага шляху I! нас 
няма калі мы хочам яшчэ 
больш павярнуць эканоміку да 
чалавека.

Тэты прынцып закладзены і ў 
плане эканамічнага j саныяль- 
нага развіцця рэспублікі на 
1990 год. У ім намечана пера- 
размеркаванне нацыянальнага

(Заканчэнне на 2-й стар.).

Закон Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспубдік
выбраўшай яго грамадскай ар- 
ганізацыяй, падсправаздачнасць 
і адказнасць депутата перад 
імі

Савет мае права заслухаць 
паведамленні дэпутатаў аб іх 
рабоце ў Савеце, аб выкананні 
імі рашэнняў і даручэнняў Са-

сваіх абавязкаў перад депу
татам, перашкаджаюць яго ра
боце, прадастаўляюць яму за- 
ведама лжывую інфармацыю,

займанне якой па закону з яў- 
ляецца несумяшчальным з вы- 
кананнем дэпутацкіх паўнамоц- 
тваў, або ў сувязі з уступіў-

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


